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Majac do dyspozycji Zrédlo pradu przemiennego
z latwodcig moZemy zmienia¢ jego napigcie, uZzywa-
jac zwyklego transformatora. Dotgczenie prostow-
nika do transformatora umozliwia otrzymanie #ré-
dla pradu stalego, co tym bardziej czyni uniwersal-
nym prad przemienny. Gorzej przedstawia sig sytu-
acja, gdy mamy prad staly, np. z akumulatora,
a potrzebne nam Zrédlo pradu przemiennego, lub
stalego, ale o innym napigciu. W takim przypadku
konieczne jest stosowanie przetwornic, najczgscie]
tranzystorowych lub  tranzystorowo-tyrystoro-
wych, umozliwiajgcych zmiang pradu stalego o da-
nym napieciu na prad przemienny, lub staly o in-
nym napigciu.

Na rys. | przedstawiony zostat schemat ideowy
tranzystorowej przetwornicy zasilanej z akumulato-
ra 0 napigciu 12 V. Na wyjéciu przetwornicy wyste-
puje napigcie przemienne 220 V przy czgstotliwosci
okolo 50 Hz, jest to wigc napigcie zblizone do
napigcia sieciowego.

Moc oddawana przetwornicy wynosi okolo 60 W,
umozliwia wigc uruchomienie domowego radio-
odbiornika, zaréwki 60 W, golarki itp.

Parametry przetwornicy zostaly tak dobrane, aby
mogla ona stanowi¢ Zrédio pradu przemiennego na
wypadek wylaczenia energii elektrycznej w domu
czy na kempingu. Ze wzgledu na znaczny pobér

pradu pojemno$¢ akumulatora musi by¢ rzedu kil-
kudziesigciu amperogodzin.

Przetwornica sklada sig ze stabilizatora kompen-
sacyjnego (tranzystory T1 i T2), generatora (tran-
zystory T3, T4), wzmacniacza (TS5, T6) i ze stopnia
koficowego (tranzystory T7 i T8). Stabilizator
utrzymuje stale napiecie zasilania generatora
i wzmacniacza. Taki uklad zapobiega wahaniom
napig¢cia wyjéciowego. Dodatkowo stabilizator ob-
jety jest petla ujemnego sprzgZenia zwrotnego -
diody stopnia koficowego — emiter tranzystora T1.
Potencjometrem Pr; ustawiamy warto$¢ napigcia
wyjéciowego na emiterze tranzystora T2. Generator
astabilny pracuje z czgstotliwoscig okolo 50 Hz,
czestotliwoé¢ ta moze by¢ dobrana potencjometra-
mi Pry i Pr;. Sygnal wytworzony przez generator
przechodzi przez wzmacniacz i steruje stopiefi koni-
cowy. Ze wzgledu na moc tranzystory T2, T7 i T8
muszg by¢ wyposazone w radiatory odprowadzajace
cieplo,

Transformator (Tr) powinien mie¢ moc okolo
120 VA, jego rdzen nalezy tak zlozy¢, aby uzyskac
szczeling szerokogci okoto 0,3 mm. Przekré6j érod-
kowej kolumny transformatora wynosi 10 cm’
Uzwojenie wtorne (Z;) ma 1200 zwojéw drutu DNE
@ 0,3 mm, a uzwojenie pierwotne (Z,) - 2 x 40
zwojow nawinietych drutem DNE @ 1,2 mm.

Po zmontowaniu plytki drukowanej obcigzamy
wtérne uzwojenie transformatora Zaréwka o mocy

Przetwornica tranzystorowa zmontowana na plytce drukowanej. Tranzystory mocy zostalty umieszczone na duzych,
alummmwvch radiatorach
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15 W/220 V. Jest to warunek konieczny, poniewaz
przetwornica bez obcigZenia Zle pracuje, a nawet
moze nie ,,wystartowac”. Akumulator podigczamy
do zaciskéw a, b. Do emitera tranzystora T2 dola-
czamy woltomierz napigcia stalego i potencjome-
trem Pr; ustawiamy na mierniku napiecie 9 V.
Nastgpnym etapem jest podiaczenie woltomierza
napigcia zmiennego (elektromagnetycznego) do ob-
cigzonej, widrnej strony transformatora (zaciski c,
d). Pokregcajgc pokretlem potencjometru Pr; usta-
wiamy na mierniku napigcie wyjsciowe 220 V.
Nastepnie potencjometrem Pr; ustawiamy maksy-
malng warto$¢ napigcia wyjsciowego. Po tej regula-
cji do zaréwki 15 W dolgczamy réwnolegle Zar6wke
o mocy 60 W. Przy dobrze dzialajacej petli sprzeze-
nia zwrotnego napiecie wyjéciowe nie powinno
spas¢ ponizej 200 V.

W czasie pracy ukiadu, tranzystorom stopnia
koficowego, zamocowanym na radiatorach, nalezy
zapewni¢ dobre chlodzenie. W zwigzku z tym obu-
dowa urzgdzenia musi mie¢ wywiercone otwory dla
przeptywu powietrza. Jednak najlepszym rozwigza-
niem bedzie umieszczenie radiatoréw z tranzystora-
mi na zewngtrz obudowy, jak to czesto stosowane
jest w fabrycznych ukladach tranzystorowych wig-
kszej mocy.

Na rys. 2 przedstawiona zostala tranzystorowo-
tyrystorowa wersja przetwornicy, ktéra w takim
ukladzie moze osiggnac znacznie wigksza moc niz
tranzystorowa przetwornica.

Jest to uklad bez stabilizacji zasilania i bez sprzg-
Zenia zwrotnego. Generator przetwornicy (tranzys-
tory T1 i T2) wytwarza impulsy dostarczane do
stopnia sterujgcego skiadajacego si¢ z tranzystoréw
T3 i T4. W stopniu koficowym przetwornicy pracu-
ja dwa tyrystory typu BTP 10-100 wlaczone w ob-
wod podwéjnego, pierwotnego uzwojenia transfor-
matora. Ze wzgledu na mozliwo§¢ wystgpienia
w ukladzie doé¢ wysokich napigé, groznych dla
tyrystoréw (przepigc), s one zabezpieczone odpo-
wiednim obwodem skladajacym sie z pieciu rezysto-
réw (R) o opornoéci po 75 oméw i mocy 0,5 W oraz
pigciu kondensatoréw (C) o pojemnoéci po 0,l
mikrofarada na napigcie 250 V.

Transformator przetwornicy jest identyczny jak
transformator opisany dla tranzystorowej przetwor-
nicy.

Obydwa tyrystory muszg by¢ umieszczone na
odpowiednich radiatorach ze wzgledu na rozgrze-
wanie si¢ ich podczas pracy.

Tik. Auton Bisloizewski



